

EL CORREO

NUM. 10.267.—(AÑO XXX)

MADRID.—LUNES 8 DE MARZO DE 1909

PRECIO: 5 CÉNTIMOS.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Viene tratándose estos días en los periódicos de los resultados que podrá tener para nuestro país la embajada española enviada a Fez para conferenciar con Muley Hafid, y los comentaristas discuten si no hubiera sido más conveniente que, en lugar de ser agregados a la embajada dos religiosos franciscanos, se hubiese accedido a la pretensión de algunos comerciantes y arabistas, que habían solicitado acompañarla a la capital marroquí.

Nuestra diplomacia no suele distinguirse mucho por su previsión e iniciativa para el afianzamiento y mejora de los intereses españoles en el extranjero, y así se dan casos, con lamentable frecuencia, de que aparezcamos rezagados, con relación a los demás países, en todo cuanto signifique aliento y orientación comercial. Y, sin embargo, esta es hoy la base fundamental de la política exterior de todas las grandes naciones. Nosotros, si algo queremos ser en Marruecos, tenemos que empezar por imitarlos, poniendo en primer lugar los intereses materiales y cuidar de su amparo y de su desarrollo. Por haberlo entendido así, tiene hoy Francia situación tan preponderante en Marruecos.

Ciertamente que ello no ha de venir por la acción exclusiva de los gobiernos y así lo emplean a entender muchos de nuestros compatriotas que, dando de lado prejuicios y viciosas costumbres, ponen en práctica iniciativas que habrán de tener su debida importancia en el afianzamiento de los intereses españoles en Marruecos. Otra sería nuestra situación en el imperio marroquí si esas iniciativas que ahora se señalan se hubieran anticipado medio siglo antes. Mas no debe olvidarse que la acción privada sin el amparo oficial, si no fracasa tiene que luchar con inmensas dificultades que, naturalmente, retrasan su progreso.

Refiriéndose al resultado que pueda tener la embajada española, ha escrito el corresponsal del *Diario de Barcelona* en Tánger:

«Ajustándose a la realidad, hay que convenir en que la situación del representante de España ante Hafid no es todo lo favorable a nuestros intereses que fuera de desear.

«Ocultar este hecho sería del género cándido, sería seguir a los que se empeñan en que en Marruecos la lealtad y los respetos a pactos y tratados son las armas para vencer, cosa en absoluto falta de exactitud y de realidad.

«Quizá nosotros podríamos llevar a Hafid un atestado de cosas de esta índole, podríamos hacerle ver que en los meses calamitosos que mediaron desde la insurrección al reconocimiento, con poco esfuerzo y menos riesgos pudimos apoderarnos de zonas ricas que necesitamos desde todos los puntos de vista, y que no lo hicimos por lealtad y respeto a los tratados; pero desde luego puede anticiparse que esto ni pesa ni impresionará a Hafid, porque en esta historia de nuestra insurrección Hafid lo que verá es debilidad, impotencia, y desde luego, en vez de agradecerlos, lo que hará será regatearnos cuanto pueda, porque nos tiene en concepto de poco o nada temibles. Esta es la realidad de lo que piensa el Maghzen hafidista, pues ni siquiera concibe la mentalidad marroquí una política semejante.

«En cambio al lado de este proceder nuestro y de nuestra embajada y como término de comparación, está la embajada y el proceder de Francia, que se ha apoderado de gran parte del territorio, que lleva como argumento millones que der, que habla anunciando que en la frontera argelina hay veinticinco mil soldados dispuestos a todo y diez mil en Casablanca y cinco mil en Orán y otros tantos en Túnez y Bejaïas, y crean los lectores, a esta embajada por mucho que la odie Muley Hafid, no puede negarse nada, hay que concedérselo todo, porque lleva como argumentos de su política los dos únicos argumentos que convienen en estas lides: fuerza y dinero.

«Pero viene pasando en España con estas concesiones desde el año 69 acá, que son concesiones hechas en el papel, y éste es el principal defecto de nuestra política internacional; lo que se recaba hay que hacerlo efectivo en el acto por todos los medios y con todos los sacrificios que la cosa exija, pues, si a la hora de ahora en que Francia hace efectivo su poder en Marruecos, nosotros nos contentásemos con un nuevo papel firmado, entonces no habría redención posible para nuestros intereses en África, pues son muchas las zonas tendidas sobre este país, dispuestas a hacer presa en todo lo que flote y no esté cogido, aunque tenga como documentación de propiedad las mejores escrituras del mejor escribano del mismo.

«En resumen: en Marruecos ha llegado la hora de andar, y el que no anda se distancia de los demás caminantes, que, como sean fuertes y poderosos, no tienen preocupación por si en el camino que recorren se estropean tales o cuales derechos, que sólo viven en el papel.»

Es muy cierto que en Marruecos tenemos que andar hoy muy deprisa si no queremos quedar anulados; pero para ello hace falta que, al mis-

mo tiempo que se mueven los particulares, la acción oficial no vaya contra sus iniciativas e irradie en sentidos muy diversos.

Elecciones en Italia

Roma 8.

Las elecciones legislativas se han celebrado en toda Italia con un tiempo muy malo. Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente grave.

En Roma han sido elegidos: los Sres. Mazzza, republicano; Bissolati, socialista, y Barzilai, republicano.

Se anuncia también la reelección de varios exministros, entre los cuales figura el profesor Lazzati, que fué ministro del Tesoro, y el Sr. Rava, actual ministro de Instrucción pública.

A las doce de la noche se conocen cien resultados de las elecciones.

Quedan elegidos: 56 ministeriales, 12 diputados de oposición constitucional, 9 republicanos, 12 socialistas y cinco empates. Han sido reelegidos los ministros siguientes: Sres. Orlando, ministro de Gracia y Justicia; Bertolini, ministro de Trabajos públicos; Laava, ministro de Hacienda.

Ha sido elegido por Trapani el conocido exministro Sr. Nasal.—*Fabra.*

Roma 8.

En las elecciones legislativas se conocen hasta ahora 267 resultados.

Han sido elegidos 119 ministeriales salientes y 32 nuevos. Hay 33 empates, faltando aún los resultados de 24 circunscripciones.

INSPECTOR GENERAL DE LAS TROPAS DEL EJERCITO

Por real decreto del ministerio de la Guerra se dispone:

«Artículo 1.º Se crea el cargo de inspector general de las tropas del Ejército, desempeñado por un capitán general.

Art. 2.º Su misión inspectora, que ejercerá cuando de real orden se disponga, comprenderá todo lo que se relacione con el estado y situación de las fuerzas del Ejército, desde el punto de vista de su eficiencia para los fines de la guerra, acompañando en sus visitas oficiales o revistas al segundo jefe del Estado Mayor Central, o bien el general de brigada, jefe de la primera sección de dicho Centro, y el personal auxiliar que en cada caso se determine.

Art. 3.º El ministro de la Guerra dispondrá lo conveniente para la ejecución de este decreto, quedando sin efecto el de 24 de Septiembre de 1907, por el que se creó el actual cargo de general inspector.»

Por otro real decreto se nombra para este nuevo cargo al capitán general D. Fernando Primo de Rivera.

DEL FERROL

Marinero ahogado.—Propaganda solidaria.—El «Carlos V» y la «Nautilus».—El concurso de escuadra.—El «Hertha».

El Ferrol 8.

Debido a una falsa maniobra de la embarcación, pereció ahogado en Buen, el marino Salvador Aldao.

Otro compañero que iba con el naufrago, pudo salvarse.

Algunos obreros del arsenal vienen trabajando en horas extraordinarias para activar las obras del acorazado *Carlos V*.

Las reparaciones de la corbeta *Nautilus* pronto quedarán terminadas, emprendiendo después el buque escuela el viaje de instrucción anual.

Como se aproxima la fecha para conocer si la casa Vicker acepta las modificaciones introducidas en el concurso de escuadra, no se habla de otra cosa en este Apostadero.

Es creencia general que las modificaciones propuestas por el Gobierno serán aceptadas.

Hoy zarpará con rumbo a Kiel, el crucero alemán *Hertha*.

El comandante y oficiales de dicho buque expresaron a las autoridades su agradecimiento por los múltiples agasajos aquí recibidos.—*El corresponsal.*

Los conserveros y el Sr. Urzáiz

Desde que el Sr. Urzáiz interpuso al Gobierno en el Congreso sobre la demora en la resolución del expediente de la «demora» temporal de la hoja de lata, está recibiendo numerosos telegramas y mensajes de felicitación por su brillante campaña parlamentaria.

Ultimamente ha recibido la siguiente comunicación:

Unión Española

DE Fabricantes de Conservas Vegetales

Zaragoza 4 Marzo 1909

Excmo. Sr. D. Angel Urzáiz.

Diputado a Cortes, Madrid.

Muy señor mío y distinguido amigo: El resultado del debate por Vd. iniciado y dirigido ha superado de tal modo nuestras esperanzas, que es un deber nuestro manifestar a Vd. una vez más nuestra gratitud inextinguible.

Los dos años de empeñada lucha nos habían demostrado ya hasta qué punto merecía nuestra más absoluta confianza como representante único de los intereses de esta menoscabada industria. Hoy, al contemplar el modo admirable con que ha conseguido nuestros deseos de hacer sentir al Gobierno las consecuencias de su despectiva conducta, y al mismo tiempo colocar nuestra causa en situación tal, que ya no es posible el venimiento en daño nuestro, como algún día pudimos temer, reconocemos que todo ello es obra suya exclusiva, que desde el comienzo del expediente ha sabido guiarnos en las gestiones, y que, cuando ha sido pre-

so, ha defendido nuestra demanda de manera tan contundente.

El caso de que la justicia desvalida encuentre una defensa tan entusiasta entre alguno de nuestros hombres públicos es tan raro, que habrá usted de dudar de que, aun conociendo ya sus sentimientos de rectitud inconvencible, nuevamente le demos por su conducta el más entusiasta parabién.

Hacen falta estos ejemplos para tonificar el decaído espíritu nacional; y por ello, como españoles, más que como industriales beneficiados, creemos un deber nuestro consignar en nuestras actas el testimonio de gratitud que ahora manifestamos a usted.

Cumplo gustoso este acordero unánime de nuestra Junta, expresándole a la vez mis sentimientos de respetuosa amistad.

Soy de usted afectísimo, s. q. l. b. l. m.

El presidente,

MANUEL MARRAZO.

LA OBRA DE LAMPÉREZ

Los monumentos arquitectónicos españoles, especialmente las vetustas iglesias avaloradas por recuerdos históricos y las magníficas catedrales, universalmente admiradas, han dado motivo a diversas publicaciones, tanto literarias como gráficas, en que el deseo de aquilatar sus méritos o simplemente un legítimo orgullo nacional, procuraron analiticos.

El primer paso seguro para historiar nuestra arquitectura diéronlo Llaguno y Ceán Bermúdez, a principios del siglo XIX, con su famoso libro de *Noticias*, repertorio documental utilísimo. El segundo paso, ya doctrinal y acomodado a lo que el público pedía, diólo, a mediados del siglo, el académico D. José Cayada, con su *Ensayo histórico*, al que faltó el necesario complemento gráfico, que en cierto modo suplieron las lujosas publicaciones ilustradas sobre la materia, y entre las cuales se distingue la titulada *Monumentos Arquitectónicos de España*.

Veinte años después que Cayada publica un extranjero, el arquitecto inglés Street, su notable libro *Gothic Architecture in Spain*, libro que por virtud del criterio técnico de su autor marcó sabia orientación en el estudio propuesto. Monografías y trabajos descriptivos de los monumentos se han publicado muchos, hasta el exceso.

Hacia falta una obra completa que trazara el desarrollo histórico de la Arquitectura en nuestra patria, conforme al espíritu moderno y al progreso científico. Tal es la empresa que acometió animoso desde joven el arquitecto D. Vicente Lampérez y en pocos años ha realizado con feliz éxito.

Primeramente expuso el Sr. Lampérez el fruto de su trabajo en la Escuela de Estudios Superiores del Ateneo de Madrid, donde en tres notables cursos supo desarrollarla ante una curiosa y completa serie de proyecciones.

Después escribió la obra, y presentada al premio *Martorell* le obtuvo, bien que en forma menos ajustada al espíritu de la justicia que al de las lamentables corrientes catalanistas. Y por fin, el primer volumen ha visto la luz pública en Madrid hace poco tiempo, editado por el propio autor con la protección generosa del Sr. Cobián.

La obra se titula *Historia de la Arquitectura cristiana española en la Edad Media*.

Después de lo antedicho casi huelga decir que desde los libros de Cayada y de Street no se había hecho nada semejante, y que a uno y otro esfuerzo supera el del Sr. Lampérez, porque es el primero que ha tratado del desarrollo histórico de nuestra Arquitectura cristiana medieval de un modo enteramente satisfactorio, cual hoy lo piden la crítica y la erudición.

Porque el Sr. Lampérez, para conseguirlo, ha sabido estudiar las cuestiones de orígenes, cosa tan necesaria en el estudio de toda génesis, y ha sabido con ponderación bastante equitativa, llenar los cuatro aspectos que la obra pide: el histórico, el arqueológico, el artístico y el técnico. Juntamente esta criterio amplio es uno de los principales méritos de la obra.

El tomo publicado encierra en más de setecientas páginas vasta materia. En interesantes preliminares trata de las fuentes originarias de la Arquitectura española, de varios curiosos particulares referentes a los maestros constructores, de los obreros, sus gremios etc.; de los signos lapidarios, de que trae un gran cuadro, de la organización de las obras y de los frezados o platos de las construcciones.

Después, la parte que constituye el cuerpo de la obra comprende el desarrollo de la Arquitectura española desde el siglo I hasta el siglo XII, inclusive. Para la exposición de la materia ha establecido el autor una clasificación especial, según la cual, después de tratar de los primeros cinco siglos de la Iglesia hispano-cristiana, se ocupa detenidamente de lo que llama *Alta Edad Media*, período comprendido entre el siglo V y el XI, en el que imperan las arquitecturas visigoda, mozárabe y asturiana, y trata después de la *Baja Edad Media*, en la que comprende desde el siglo XI al XVI, si bien solamente se ocupa en este volumen de la *Arquitectura románica*, dejando para el siguiente la ogival.

En las tres partes de la obra se hallan nuevos datos, nuevas ideas y noticias de monumentos casi desconocidos algunos, inéditos otros. Después de un resumen histórico en el que analiza los elementos de cada arquitectura, estudia los monumentos de cada serie en particular, estudios que constituyen pequeñas monografías, concisas, sobrias, en las que busca siempre el punto de vista especial, la cuestión importante que la materia entraña.

Se advierte, y esta es una de las mayores novedades que al público ofrece este libro, el cuidado que ha puesto el Sr. Lampérez en seguir el proceso histórico de la arquitectura sin que falten los eslabones de la cadena.

En esta respecto hay un trozo de la obra del mayor interés, donde trata de la arquitectura mozárabe y de la asturiana (denominación que adopta a pesar de que los monumentos de ese carácter se hallan en todo el Norte hasta Ca-

taluña, en vez del impropio de latino bizantino que antes recibía) ramas de un mismo tronco, que fué la arquitectura visigoda y que llenan con sus frutos el período de la Reconquista hasta la introducción en España por los monjes cluniacenses de la arquitectura románica en el siglo XI. La cuestión del bizantinismo en nuestra arquitectura, ya tratada anteriormente por el Sr. Lampérez, lo está aquí de un modo acabado.

Y toda la parte de la arquitectura románica, en las distintas regiones de España, inclusive sus curiosas manifestaciones de ladrillo, está desarrollada de una manera completísima.

La bibliografía que acompaña a cada capítulo y las numerosas citas en que apoya sus datos el autor, prueban su vasta lectura y lo concluyente de su estudio.

Es, en suma, la obra del Sr. Lampérez una obra doctrinal que no cansa; pues ni largos discursos ni prolifas descripciones, embarazan el claro discurrir que hacen su lectura grata y su inteligencia fácil. Es una obra a la moderna y acomodada a las necesidades de los tiempos, que satisface por igual al técnico, al erudito y al público. Quinientos noventa fotografías, vistas exteriores e interiores de monumentos, numerosos planos, en su mayoría trazados por el autor, e interesantes detalles y cuatro grandes cuadros sinópticos sirven de complemento a tan importante texto.

El libro en su parte material, fruto de las prensas del Sr. Blass, está muy bien hecho y responde en un todo a su carácter moderno.

Libro, en fin, es el del Sr. Lampérez que hace raya en la bibliografía artística española, en la que la sanación del tiempo le dará carácter de obra clásica.

José Ramón MÉLIDA

DE SEVILLA

Esperando a D. Alfonso.—Auto de prisión.—Obreros sin trabajo

Sevilla 6.

El Rey es esperado mañana a las nueve y media. A su regreso aquí visitará los Claustros de Medicina, Universidad e Instituto.

El Juzgado ha decretado auto de prisión contra la dueña del lupanar de la calle de la Pasión, donde fué objeto de atropellos una joven de diez y ocho años.

En los pueblos de Coronil, Lebrija, Montellano y otros varios, los obreros sin recursos, en la imposibilidad de encontrar trabajo ó por otros, están mendigando en las calles. Los alcaldes de dichos pueblos se han dirigido al gobernador, dándole cuenta de la profunda miseria que reina.—*Fabra.*

EN EL BANCO DE ESPAÑA

La Junta de accionistas del Banco de España, presidida por el Sr. García Alix.

La concurrencia era menor que la de ayer. Aprobóse, en primer término, el acta de la sesión de ayer, y a continuación el Sr. García Alix continuó su discurso de contestación al Sr. Calatravejo acerca de la proposición presentada por este accionista pidiendo la reforma de los estatutos en lo que al nombramiento de consejeros se refiere.

Después de rectificar ambos señores, se aprobó el dictamen del Consejo de gobierno, redactado en la siguiente forma:

«El Consejo de gobierno, después de examinar detenidamente la proposición referente a la reforma de los Estatutos, presentada por los señores Calatravejo y Alvarez Sereix, entiende que, debiendo ser los Estatutos de toda Sociedad consecuencia natural de sus leyes orgánicas, no es de oportunidad tratar del mencionado asunto, por la circunstancia de estar sometido al Parlamento por el Gobierno de S. M. y pendiente de discusión, un proyecto de ley que afecta al organismo de nuestro Instituto.»

A continuación fueron reelegidos sin debate los señores señores conde de Toranzo y Alana, a quienes correspondía estar en el cargo.

Propuso después el Consejo de gobierno que la vacante producida por fallecimiento del señor Torres Villanueva fuese cubierta por el señor marqués de Mocholes.

Como había presentado también su candidatura el Sr. González Pintado para este cargo, se puso el asunto a votación por papelota.

Verificado el escrutinio, resultó elegido por 63 votos contra 41, el señor marqués de Mocholes.

A los cuatro menos cuarto se levantó la sesión.

Los amores de lord Sackville

vida, leyendo el presidente del jurado el siguiente veredicto:

1.º Enrique Rophon Ortega es culpable de haberse asociado con otros para raspar—como raspo—los nombres de los contrayentes de los padres de éstos y de la nota marginal, escribiendo después otro de sus asociados sobre lo raspado los mismos nombres sin que se varíe ningún particular de la partida de matrimonio que obra en el libro 7 de la parroquia de San Millán de esta corte y que lleva fecha del 10 de Enero de 1851.—No.

2.º José Sánchez es culpable de haberse asociado con otros, dejando—como dejó—el libro 7.º de la parroquia de San Millán, de esta corte, para que sus asociados rasparan los nombres retirados en la pregunta anterior, escribiendo después los mismos nombres sin que se alterase el original de la partida, que lleva fecha del 10 de Enero de 1851.—No.

3.º José Sánchez es culpable de haberse asociado con otros, dejando—como dejó—el libro 7.º de la parroquia de San Millán, de esta corte, para que sus asociados rasparan los nombres retirados en la pregunta anterior, escribiendo después los mismos nombres sin que se alterase el original de la partida, que lleva fecha del 10 de Enero de 1851.—No.

Los procesados absueltos

Terminada la lectura del fallo del Tribunal popular, el presidente del Tribunal de derecho dice que en vista de ser el veredicto de absoluta inocuidad, se suspende el juicio mientras la Sala dicta sentencia.

Rophon, al leerse el fallo del Jurado, se emocionó y llora.

La Sala, en la sentencia, absolvió libremente a los procesados.

Impresión final

Por fin, después de interminables sesiones, acabó este embrollado proceso, quedándonos al final con las mismas dudas que al principio de los debates del juicio.

¿Quién falsificó la partida? ¿Estuvo casada Pepita Durán con el bolero ó con el opulento lord Sackville?

¿Quién lo es. Los tribunales londinenses, desde el próximo mes de Octubre se celebrará la vista del pleito incoado entre Enrique Sackville y sir Llorenç Sackville, y del que es una rejilla este proceso que hoy concluya, se quedan sin la resolución del principal problema de aquel que algún día podría estar en el fallo que en esta causa habrán de dar los tribunales españoles.—M.

Temporal en el mar.—Embarcación que zozobra.—Un cadáver

Barcelona 8.

Por causa del temporal que reina en alta mar se ha suspendido la salida del vapor correo de Baleares.

En la plaza de Castelldefels zozobró la lancha pesquera *Concepción*. El remolcador *Cataluña* salió inmediatamente, logrando salvar a los tripulantes y remolcar la barca a este puerto.

Ha aparecido en el puerto el cadáver de un joven de dieciocho a veinte años, ya en estado de descomposición, siendo imposible identificarle.

La prensa de la mañana reseña extensamente el banquete de ayer de Sabadell sin hacer comentarios acerca del discurso del Sr. Cambó.—*Fabra.*

La industria del corcho

Continúa agravándose la crisis de la producción y de la industria del corcho en España.

Los últimos datos conocidos dan el siguiente resultado:

Las poblaciones productoras en 1900 eran 200, con 1.250 fábricas y 30.000 obreros. La exportación de millones de tapones fué de 3.338.646, por valor de 50.081.190 pesetas.

Cuatro años después.—Poblaciones productoras, 129. Fábricas, 1.154. Obreros, 21.553. Exportación de millones, 2.038.517, por valor de 31.327.755 pesetas.

Otros cuatro años después.—Poblaciones productoras, 113. Fábricas, 804. Obreros, 10.298. Da la exportación todavía no se han publicado los datos oficiales.

En años anteriores a 1900 hubo alguno que la producción corchera fué de 70 millones de kilogramos (unos ocho millones de millones de tapones), por valor de 150 millones de pesetas, y ocupó 100.000 trabajadores.

Es fácilmente explicable esta disminución de productos obtenidos en la industria del corcho, si se tiene en cuenta los elevadísimos derechos que en el extranjero se imponen al corcho labrado en España, llegando en algún país, como los Estados Unidos, al extremo de prohibir la introducción de este producto español.

Otra causa perjudica notablemente la industria del corcho: tal es la sustitución de los tapones por los tapamentos, de los cuales hay tres sistemas: el tapón de cristal en planchuela de goma, dañoso a la salud; el disco, consistente en una rodajita ó plancha delgada de corcho adherida a un sombrero metálico, y el aglomerado, que se fabrica con los desperdicios del corcho y del serrín.

Los tres sistemas representan un gasto de fabricación infinitamente menor que el tapón de corcho, aunque no resuelven el problema de evitar la evaporación del aroma ó bouquet, y con éste el de las propiedades de los caldos envasados, sean vinos generosos, licores exquisitos, aguas medicinales ó específicos de farmacópeas.

Andalucía y Cataluña sufrirán los efectos de esta crisis corchera; pero donde más se harán sentir estos tristes resultados es en Cáceres, para cuya provincia reviste extraordinaria gravedad.

D. JESUS OROZCO

Ha fallecido en Madrid el ilustrado funcionario de Aduanas, D. Jesús Orozco y García.

Empleado inteligente, probo y laborioso el señor Orozco gozaba de merecida estimación entre sus compañeros y sus jefes de la dirección de Aduanas, donde actuó durante largos años.

Esta tarde se ha verificado la conducción de su cadáver, desde la calle de Claudio, núm. 60, a la estación del Norte para ser trasladado a Vigo, donde recibirá sepultura.

Al triste acto ha asistido numerosa concurrencia, en la que figuraban muchos funcionarios de Aduanas.

A su vida la distinguida señora doña Concepción Román Morán y a toda su familia, enviamos muy sentido pésame.

El veredicto

Cerca de las cinco se reanuda la sesión suspen-

Información telegráfica

EXTRANJERO

Elecciones en Francia

París 7.

Hoy se han verificado las elecciones legislativas para sustituir a 15 diputados elegidos senadores. Se conocen 14 resultados; falta el de Córcega. De ocho elegidos, dos son radicales, cuatro radicales socialistas, uno socialista independiente y uno liberal. Hay seis empates.

El gobierno francés

París 8.

Los ministros se han reunido en Consejo esta mañana, acordando mantener el primitivo proyecto de creación del ferrocarril de Uenza, pero completándole con la construcción de un empalme que unirá Uenza a Bukadra y Uenza a Nebeur. Estas nuevas líneas permitirán expedir el mineral de Uenza facultativamente, bien por Bone, bien por Bizerta, y el mineral de Bukadra únicamente por Bizerta.

El gobierno insistirá a fin de que la discusión de dicho proyecto se aplase hasta principios de Mayo.

Guarnición que se amotina

Francia 8.

Comunican desde Constantinopla a la Gaceta que ha intentado amotinarse una parte de la guarnición de Yidiz Kiosk, residencia del Sultán.

Cinco oficiales y unos 50 soldados han sido detenidos.

Sacudida de tierras

Guayaquil 8.

La noche pasada a las doce se notaron dos fuertes sacudidas de terremotos, las cuales causaron desperfectos de poca importancia.

PROVINCIAS

Colisión entre moros

Méjila 8.

En las cercanías de esta plaza ha habido una sangrienta colisión entre varios moros pertenecientes a la familia del cabo Moreno.

El motivo de la riña fué el reclamarse unos á otros una vaca y dinero que les habían quitado hace tres años, cuando se refugiaron en Méjila, sin conseguir que les devolvieran sus bienes.

Uno de estos moros vió que la vaca pastaba dentro de los límites, y se dirigió á cogerla. El moro que se había apropiado el animal, y que se hallaba cerca, al ver que la desataban, se ocultó detrás de un montón de piedras y disparó su fusil, hirviendo en una pierna á uno del bando contrario.

Al ruido del disparo acudieron otros, tratando de tomar venganza, resultando de la contienda varios moros heridos de uno y otro bando.

Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de la plaza.

Muerte de un verdugo

Sevilla 8.

Ha fallecido el verdugo de esta Audiencia, después de grandes sufrimientos.

Desde la ejecución de los gitanos de Córdoba y del Conejero, se hallaba enfermo.

Poco antes de ejecutar al Herrero se agravó en tales términos, que se creyó no iba á poder cumplir su siniestra función.

Los Ayuntamientos vascos

Bilbao 8.

Señalan las diferencias originadas entre el Ayuntamiento de esta capital y la Diputación a causa del problema de la autonomía municipal.

Aún no se sabe cuándo marchará á Madrid la comisión del Ayuntamiento.

Alega la Diputación, contra la demanda de los Municipios, que el Gobierno ha prometido que mantendrá el statu quo, pero ese statu quo de que habló el Sr. Maura, se refiere á las relaciones de las Diputaciones vascongadas con el Estado, mientras que el punto concreto que

ahora se debate es el de si los preceptos de la proyectada ley, relativos á la Hacienda municipal, serán aplicables á los Municipios vascongados.

El «Princesa de Asturias»

El Ferrol 8.

Procedente de Cádiz ha fundeado en este puerto el crucero *Princesa de Asturias*. Durante la travesía corrió un fuerte temporal, sufriendo algunos desperfectos.

Los marinos alemanes

El Ferrol 8.

Con rumbo á Kiel ha zarpado el crucero alemán *Bertha*. Al pasar al costado del *Princesa de Asturias*, la charanga alemana tocó la Marcha Real, izando el pabellón de España. El crucero español contestó á los saludos.

VIDA TEATRAL

LARA.—Mañana martes, á las cinco de la tarde, primer concierto por el Cuarteto Vela, con el siguiente programa: cuarteto en re (op. 11), Tschalkowsky; trío en re (op. 8) serenata, Beethoven, y cuarteto en la menor (op. 41), Schumann.

EL CUARTETO VELA.—La Sociedad «Cuarteto Vela», con el concurso del eminente artista Víctor de Mirecki, dará en el teatro Lara una serie de tres conciertos con arreglo al siguiente programa:

PRIMER CONCIERTO

Tschalkowsky.—Cuarteto en re (op. 11).—Beethoven.—Trío serenata.—Schumann.—Cuarteto en la menor (op. 4).

SEGUNDO CONCIERTO

Arriaga.—Cuarteto en mi bemol, n.º 3.—Schubert.—Quinteto en op. 163.—Dvorak.—Cuarteto en re menor (op. 34).

TERCER CONCIERTO

Schubert.—Cuarteto en la menor.—Maurice de Lara.—Cuarteto en mi bemol.—Riff.—Cuarteto en re. La bella malinera (op. 192, n.º 2).

Estos tres conciertos se verificarán los días 9, 16 y 23 de este mes.

CÓNICO.—Mañana martes, en la segunda sección, á las nueve y tres cuartos de la noche, se celebrará el estreno del sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. P. Lupis y Plañol, música del maestro Turrogras, titulado *El mantón de Manila*, en el que toman parte las señoritas Prado, Román, Aguilá (M. y J.), Girón (D. y C.) y Anchorena; señoras Castellanos, Barandiarán, Radondo y Martínez, y los Sres. Chicote, Ripoll, Castro, Giron (A.) y Pelnador.

Para esta obra ha pintado dos decoraciones el notable escenógrafo Sr. Martínez Garí.

MATILDE ASQUERINO.—Se encuentra enferma la distinguida actriz del teatro Español, Matilde Asquerino. Su salud estaba quebrantada desde hace algunos días, pero á pesar de ello, la simpática actriz continuó actuando hasta que los médicos la han recomendado un absoluto reposo.

Desamóse á la señorita Asquerino un franco y rápido restablecimiento.

LIBROS NUEVOS

Los orígenes del Cristianismo, por monseñor Le Camus, Obispo que fué de la Rochela, traducción de la 7.ª edición francesa, por el doctor D. Juan Bautista Codina y Formosa, presbítero, catedrático en el Seminario conciliar de Barcelona.

La casa editorial de los Herederos de D. Juan Gil, de Barcelona, ha comenzado la publicación de esta interesante obra de la que tantos elogios han hecho. León XIII y Pío X y que tan alta reputación de historiador y literato ha conquistado á su autor monseñor Le Camus.

Los orígenes del Cristianismo es una de las obras en que más respaldada la perfección á que se ha llegado en los estudios apologeticos cristianos.

Espritu admirablemente equilibrado, en el que resplandecen las más preciadas dotes intelectuales, esta obra, que es una de las más nobles aspiraciones de un corazón enamorado del bien y de la belleza, la obra de monseñor Le Camus es un conjunto de tesis de ciencia, de crítica, de gusto literario y de piedad cristiana.

Su profundo conocimiento de las Sagradas Escrituras y de las lenguas hebreas, griega y latinas; su completo dominio de la historia sagrada y profana; su mirada perspicaz, que descubre con sorprendente seguridad el sentido de los textos, las intenciones más recónditas de los personajes, la vida y costumbres de la época, la cronología y la geografía; la circunstancia de haber escrito su

obra sobre el terreno, gracias á los múltiples viajes que hizo á Tierra Santa; la incomparable amenidad de su estilo, que le revela como un artista consumado de la palabra, hacen de *Los orígenes del Cristianismo* un trabajo único en su género y un verdadero monumento de sabiduría.

Esta obra se divide en dos partes, cada una de las cuales constará de tres tomos que se venderán á seis pesetas en rústica y ocho encuadernada en tela. Pueden pagarse por anticipado, en cuyo caso los seis tomos solo costarán 80 y 42 pesetas respectivamente.

Los dos partes de que consta la obra formarán, pues, en conjunto seis tomos en octavo. La obra irá además ilustrada con dos preciosos mapas de Palestina al uno, para la primera parte de *La vida de N. S. Jesucristo*, y de imperio romano el otro, para la segunda: *La obra de los Apóstoles*.

Se ha publicado ya el primer tomo y en breve aparecerá el segundo.

La misma casa editorial de los herederos de don Juan Gil ha comenzado también la publicación de una «Biblioteca ascética y mística», cuyos tres primeros volúmenes han sido ya puestos á la venta.

Los dos primeros forman la obra *La vida espiritual*, suma de teología ascética y mística, según el espíritu de Santo Tomás de Aquino por el R. P. Andrés María Maynard, de las Ordenes de Predicadores, traducida al castellano por el padre Fr. Raimundo Castañón.

El P. Maynard ha dividido su obra en dos partes: «La primera—dice—trata de la Teología ascética, la segunda de la Teología mística».

Es esta una de las obras más notables que pueden ofrecerse al espíritu cristiano.

Verdadera enciclopedia espiritual en la que se trata con admirable maestría cuanto se refiere á la vida interior, tiene para los católicos españoles una recomendación interesante, cual es la de tratar con el encomio y merecimiento á que son acreedores patriotas tan insignes como Santa Teresa de Jesús, San Juan de la Cruz y Fr. Luis de Granada.

Cada uno de estos volúmenes, de más de 500 páginas, en 8.ª, se vende á cuatro pesetas en rústica y cinco encuadernado.

El tercer tomo de la «Biblioteca ascética y mística», que editan los Herederos de D. Juan Gil, lo constituye la obra *Meditaciones para todos los días del año*, del P. Fr. Benito Uria, secadas nuevamente á luz por el P. Hermenegildo Nebreda, monje de Siles.

Las *Meditaciones* del P. Uria, que tan justa fama le conquistaron en el siglo XVIII, es uno de los mejores libros de nuestra incomparable literatura mística. Tanto por su fondo como por su forma es una obra clásica. La nueva edición de la misma, editada con gran esmero, agrada seguramente á los amantes de nuestras joyas literarias.

Este volumen se vende á tres pesetas en rústica y cuatro encuadernado.

SUCESOS

Grave denuncia.—Ayer se presentó en el Juzgado de guardia una gravísima denuncia contra dos empleados del Laboratorio municipal.

En un piso de la casa núm. 2 del Callejón del Alamillo, estuvieron ayer dos empleados del negociado de desinfección del Laboratorio municipal con objeto, á lo que parece, de trasladar al hospital de San Juan de Dios á una inquilina de dicha casa que se llama Soñía Omos y que padece el tifo.

Poco después de llevarse la volvieron, y, como encontraron cerrada la puerta del cuarto de la enferma, á viva fuerza la dejaron en el cuarto de Constantino Rubio, vecino de la enferma, quien protestó de que la dejaron en su casa á una atacada de enfermedad tan infecciosa.

Los empleados del Laboratorio se marcharon y Constantino denunció el hecho en el Juzgado de guardia.

NOTICIAS

El ministro de la Gobernación ha sido invitado hoy á amorzar por la Infanta doña Isabel en su palacio de la calle de Quintana.

Se encuentra gravemente enfermo el diputado á Cortes y segundo jefe del Estado Mayor Central, D. Julián Suárez Inclán.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—8 de Marzo de 1909.

Guerra.—Exposición y real decreto creando el cargo de inspector general de las tropas del ejército y disponiendo sea desempeñado por un capitán general.

—Real decreto nombrando inspector general de las tropas del ejército al capitán general D. Fernando Primo de Rivera y Sobremonte, marqués de Estella.

—Otro nombrando capitán general de la cuarta región al teniente general D. Luis Santiago Manzanera.

—Otro ídem jefe del Estado Mayor Central del ejército al teniente general D. Diego de los Ríos y Nicolau.

D. JOSÉ VELARDE

Ha fallecido en Santoña D. José Velarde. El finado sirvió largos años en Ultramar, distinguiéndose por su competencia administrativa y su probidad, y al suprimirse el ministerio, como consecuencia de la pérdida de las colonias, desempeñó uno de los primeros puestos en la Dirección de Gracia y Justicia del mismo.

Fué después también jefe de Administración en el ministerio de la Gobernación, hasta que pidió su jubilación, obtenida la cual se retiró á la provincia de Santander, donde vivía desde hace pocos años.

Enviamos muy sentido pésame á su viuda, doña Jesusa Garica, y á sus hijos por la irreparable desgracia que les aflige.

SENADO

Sesión del día 8 de Marzo de 1909.

El señor duque de Mandas declara abierta la sesión á las tres y veinte.

Los ministros de Estado y Hacienda en el banco azul.

El señor conde de Casa-Valencia pide que se coloque una lápida en la casa en que vivió y murió el ilustre literato D. Juan Valera.

ORDEN DEL DÍA

Administración local

Continúa la discusión de este proyecto. El Sr. Sol y Ortega renueva su discurso interrumpido al finalizar la sesión del sábado, en apoyo de una enmienda al art. 52.

Combate el proyecto nuevamente, y á las cinco de la tarde pide unos minutos de descanso.

Accede la presidencia á la petición y se suspende la sesión por cinco minutos.

Se reanuda y el Sr. Sol y Ortega continúa su discurso atacando el voto corporativo por considerarlo antidemocrático.

Termina rogando al presidente del Consejo, que medite sobre el conveñir más dejar suspenso de aprobación el artículo 52, que considera como algo perjudicial que ha de ser muy consagrado en el porvenir, sobre todo cuando se aprecien sus desastrosos efectos.

El barón del Castillo de Chirel, usa brevemente de la palabra para protestar de algunas manifestaciones hechas por el Sr. Sol y Ortega sobre la organización de las Sociedades de propietarios de España.

Niega que haya ni una sola en España en que se apele al procedimiento de votar por bolas blancas y negras, para el ingreso en ellas.

Rectifica el Sr. Sol y Ortega y el barón del Castillo de Chirel.

El Sr. Torro, en nombre de la Comisión, contesta al Sr. Sol y Ortega, afirmando que éste no ha hecho otra cosa que exagerar los términos de la discusión, presentando peligros que en realidad no existen.

Defiende á la Comisión, diciendo que se ha inspirado en esta materia, como en todas, en un amplio criterio.

CONGRESO

Sesión del día 8 de Marzo de 1909.

Abres á las tres y media, presidiendo el señor Dato. En el banco azul los Sres. Maura, marqués de Figueroa, La Cierva y Sánchez Guerra.

Reques y peticiones

El Sr. Morote solicita que los aspirantes de policía que fueron aprobados sin plaza se les considere como tales agentes para cubrir las vacantes.

El señor ministro de la Gobernación manifiesta que se atiene al cumplimiento de la ley para cubrir las vacantes que existan en la policía, ofreciendo tener en cuenta para ello toda clase de intereses.

El Sr. Lawiña presenta documentos relacionados con expedientes de Fomento.

El Sr. Aznari se queja de que en Santander no se permita representar *La Gaita blanca*, *Los mosqueteros*, *Las bribonas* y otras obras clásicas sin que sufran grandes vejaciones los autores y los intérpretes de las mismas.

El señor ministro de Gracia y Justicia: Ignoro concretamente lo ocurrido y si la censura será á la forma de presentarlas más que á las obras en sí.

El Sr. Morote: No se trata de aquel arte que el Sr. Canals calificaba de preparación para las grandes batallas del amor.

Sólo en la mogigatería ambiental cabe impedir que esas obras se representen.

El señor ministro de Gracia y Justicia: Yo me he referido á un caso concreto, pendiente ante los tribunales de Santander.

El Sr. Aznari insiste en que se señale día para una intersección al ministro de Fomento respecto del Canal de Isabel II y se traigan determinados documentos.

El señor ministro de Fomento se pone á disposición de la Mesa y ofrece remitir los datos pedidos.

El señor marqués de Cortina recuerda que hace tiempo tiene anunciada la intersección, que desea no se aplase tanto como la remisión de documentos por él solicitados.

El señor ministro de Fomento: No hay en esta materia acción alguna de gobierno que discutir.

El señor marqués de Cortina: Voy á formular unas preguntas al ministro de Fomento.

El día 15 de Julio se anunció por la Dirección del Canal una suscripción pública de obligaciones por valor de cuatro millones de pesetas, pero no ingresó en el Banco más cantidad que 2.250.000 pesetas. El resto, según oficialmente se dijo, había ingresado en la caja del Canal. El día 18 del mismo mes y año, por orden de la Dirección del Canal se devuelve esa cantidad allí ingresada á los imponentes.

Ahora bien, ¿Cree el Gobierno que está llamado el fiscal de S. M. á investigar lo ocurrido? ¿Siguen mercedo al Gobierno confianza el director del Canal de Isabel II?

El señor ministro de Fomento: Contestaré cumplidamente á S. S. cuando se señale el momento de explicar la oportuna intersección.

El Sr. Benítez de Lugo explica su anunciada intersección sobre la administración de justicia en Canarias.

Se trata de la agresión á un magistrado de aquella Audiencia por su intervención en un pleito, de cuyo hecho se ocupó hace tiempo la prensa.

El señor ministro de Gracia y Justicia ofrece informarse del asunto y resolver en justicia.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley referentes á ascenso y separación de los funcionarios de Aduanas, reforma de la ley hipotecaria é incluyendo en el plan general de carreteras una de El Bruch á Píera.

Se toma en consideración una proposición de ley del Sr. García Lomas disponiendo se amplíen y otorguen los beneficios que concede la ley de 11 de Abril de 1900 al capitán de movilizados que fué del ejército de Cuba, D. Pedro Fernández Tuñeberry.

Huelgas y coacciones

Se pone á discusión el proyecto de ley nuevamente redactado sobre huelgas y coacciones.

El Sr. Morote consume el primer turno en contra.

Califica de atávico el Parlamento español, donde aún no figuran representantes de las clases obreras, citando textos y opiniones de estadistas extranjeros respecto de la igualdad humana.

Encarece la necesidad de la libertad del trabajo, haciendo notar que aquí han sido los partidos políticamente llamados conservadores los que más han cuidado de encauzar esas aspiraciones obreras. Recuerda igualmente el proyecto sobre el trabajo del Sr. Canales para elogiar el espíritu que le informa.

Ante todo—dice—es preciso llegar á la soberanía económica del obrero.

Se e decrete y pasar como artículo de fe que los obreros solo apean á las huelgas para conseguir mejoras de salario, y esto no es exacto, pues á veces se originan por causas morales. La huelga injusto despedido de un obrero es bien frecuente motivo de huelgas. Las huelgas ya no se pueden resolver más que dando razón al obrero, no solo siempre que la tengan, sino aunque no la tengan, porque han sufrido, han padecido muchos años y se les debe esa reparación frente al capitalista que todo al heredario se lo oportuno hecho.

En calma el derecho á la huelga, y pide iguales consideraciones por parte del Estado para ambas partes beligerantes.

EL OCASO DE LOS DIOS

«No es el mejor drama de Wagner. La acción sería conmovedora si no fuese tan embrollada. La música tiene grandes bellezas, pero de carácter sinfónico más que dramático. Hay fatiga en esta partitura. Las páginas más hermosas, la marcha fúnebre y el hundimiento del Walhall, en concierto alcanzan á lo sublime; pero pierden su efecto en la escena por falta de movimiento. ¡Cuántas larguras (*longueurs*) emborazan la obra! ¡Cuántos recitados innóviles! ¡Cuántos inútiles retornos á lo pasado! Como buen pedagogo, Wagner piensa que nunca puede repetir bastante su obscura leyenda para que la trama se grave en nuestros pobres cerebros. A los alemanes no les disgusta eso de sentirse en el aula. Los franceses bostezamos; ó charlamos con los vecinos.»

Esto ha dicho el eminente crítico Lalo, uno de los principales apóstoles del debusismo, á propósito del todavía reciente estreno del *Ocaso* en París.

«Es la más dramática de las tres jornadas de la trilogía. La acción es conmovedora, porque es fuerte y no embrollada. La música está saturada de bellezas, de carácter tanto sinfónico como dramático. Las páginas que causan asombro en los conciertos, alcanzan á lo sublime en la representación, ayudada por el movimiento y la ilusión escénica.

«Las larguras no emborazan, porque su hermosura las hace parecer breves. Los recitados son movidos y de gran interés, y los recuerdos de la acción anterior son un medio acertadísimo para ayudar á nuestra frágil memoria, sobre todo cuando las partes de la trilogía se representan aisladas y no en cielo. Y los madrileños, como los alemanes, se han conducido durante el extraño cual si fueran aplicados y entusiastas estudiantes en el aula, escuchando la palabra del más eminente de los profesores. Ni han bostezado como los franceses, ni han cambiado con sus vecinos otras palabras que las que les arrancaba su profunda admiración por la obra.»

«Esto es lo que opinan y afirman el que suscribe y todos los aficionados competentes con quienes ha hablado, que no son pocos, ni leídos.

Wagner ha llegado en su *Ocaso de los dioses* al summum de la inspiración. Sus bellezas son aún superiores, si cabe, á las de la *Walkyria* y *Sigfredo*.

El primer acto, que incluye el prólogo, es un plato fuerte de todas veras. Su duración fué de hora y media; algo menos que en el ensayo general, porque se aumentaron los cortes por compasión á la señorita Lucoewska, que tenía que cantar por la noche la *Otruda de Lohengrin*. Pues bien, el público no tuvo que *seportarlo*; lo escuchó desde la primera hasta la última nota con la más profunda atención, sin la más ligera señal de impaciencia; y al caer el telón rompió en una estrepitosa ovación, que redobló en intensidad cuando se presentó en escena el maestro Rabl.

La misma ovación, y en la misma forma, se repitió después del acto segundo, que dura unos cincuenta minutos, y del tercero, hora y cuarto.

Y con esto queda fielmente reseñado el éxito, que ha sido inmenso y decisivo para la aclimatación ó naturalización del wagnerismo y del Arte grande en la capital de España.

Ya sabéis que en Wagner no cabe eso de las ovaciones por piezas ó por «numeros», acordando y ridiculizando la acción y convirtiendo la representación dramática en un concierto. Parece como que Wagner tuvo especial empeño en imponer para esto su criterio artístico, suprimiendo toda solución de continuidad que pudiera dar pretexto á la profanación de sus obras con el aplauso. «Cuando caiga el telón, cuanto queráis. Mientras el poeta-músico esté en el uso de la palabra, respetadle, oídle, y no destruyáis la ilusión, ni enfriéis el curso lógico de la acción dramática y musical.» (Esto no lo dijo el maestro, al menos en esta forma; lo digo yo por él, sabiendo que es exacta reproducción de su pensamiento.)

Así las ovaciones de ayer fueron tres, sólo tres, una por acto; pero á seguir el público su propio gusto, hubieran sido una por escena. Todos los entusiasmos parciales se contenían, se aglomeraban y se acumulaban para estallar juntos en la formidable é imponente explosión final.

«Con decir que ni siquiera se atrevió el público á manifestar la impresión de asombro que le produjo la *marcha fúnebre*, que Rabl hizo ayer más grandiosa y más avasalladora que ninguno de sus predecesores la hiciera con las adiciones aisladas en los conciertos! Era un imposible. La famosa *marcha* termina como quien dice sin cadencia, en *piánisimo*, y llega en inseparable modulación con la apari-

ción y las primeras frases de Gutruva, ignorante de la catástrofe. Esa modulación ligada es una prohibición terminante para la intervención del aplauso. El público y sus impresiones no han de figurar en el drama. El auditorio sólo ha de hablar á telón corrido.

En el primer acto predominan los motivos del prólogo y de las dos primeras jornadas de la trilogía. El terreno musical nos es casi todo conocido. Después de la solemne y misteriosa escena de las Normas, viene la amorosa despedida de Brunilda y Sigfredo, que termina con una repetición de la sublime sinfonía de la travesía del fuego, que hemos oído por primera vez en el tercer acto de *Sigfredo*, y consiste en la unión majestuosa de los dos motivos de la *Encantación* y del toque del cuerno y trompa del héroe.

Fúndese este trozo con esa otra magnífica sinfonía del viaje de Sigfredo por el Rhin, que hemos oído en los conciertos, y que sirve de interludio para dar lugar á la mutación. En el cuadro de la morada de los Gibichungos se concentra la atención en la dramática escena del juramento de fraternidad, seguida de la partida de Sigfredo con Gunther á la conquista de la Walkyria. En el tercer cuadro tienen grandes bellezas la escena de Brunilda con su hermana Waltranta y la de la lucha de aquella con Sigfredo, disfrazado de Gunther, por la posesión del Anillo, con que termina el acto primero.

En el segundo casi todo es nuevo y, por decir así, fresco. Su interés dramático es enorme y de emoción musical irresistible. La llamada de Hagen á los guerreros, la aparición de estos, la constante intervención del coro hasta el final del acto, tratado con una valentía, con una novedad y con un nervio que maravillan; las soberbias escenas de la disputa entre Brunilda y Sigfredo, de los juramentos de ambos sobre la lanza de Hagen, y el trío magistral de la conjura entre Brunilda y los dos hermanos Gibichungos para la muerte de Sigfredo, constituyen una sucesión de deleites artísticos inolvidables, del orden más elevado y genial.

Comienza el tercer acto con el preciosísimo terceto de las Hijas del Rhin, de factura encantadora, y los diálogos de las niñas con Sigfredo. Sigue la llegada de los cazadores, el relato de Sigfredo delectosamente comentado en la orquesta con todos los temas que recuerdan su vida y aventuras, la forja de la Espada, la muerte de Fafner, la destrucción de la Lanza de los Pactos y la conquista de Brunilda. Pasan revoloteando los cuervos de Wotan, cae

Sigfredo herido mortalmente por la lanzada traidora del hijo del Nibelungo vengativo y codicioso, y suspira el héroe moribundo sus divinas frases de recuerdo y despedida á su Brunilda amada. Expira, y la orquesta inicia con los imponentes acordes de la Muerte esa mal llamada *marcha fúnebre* que el mundo viene proclamando hace años como una de las páginas más grandes del genio de Richard Wagner y de la música universal. La *marcha fúnebre* acompaña la última mutación y nos conduce de nuevo al palacio de Gunther. Llega el cadáver, se disputan los dos hermanos la posesión del maldito Anillo, muere Gunther en la lucha, aparece Brunilda, y se desarrolla la última escena de la obra, el monólogo de la Walkyria humanizada, página de grandeza dramática, de expresión musical intensísima, de sublimidad imponderable. La catástrofe final, con el tema de la Redención por el Amor; es la coronación magnífica de esta obra, la más inspirada y potente creación que pueda nacer de cerebro humano.

Citar una por una sus bellezas sería tarea superior á mis fuerzas. Quedan apuntadas las principales. Por lo demás, no hay página en la partitura que no sea una hermosura. La atención se absorbe, se extasia en la acción y en la música desde el primero hasta el último acorde, hasta *fatigarse* de deleite, de interés y de admiración.

Para terminar, y no robar espacio con «futezas» de arte á la absorbente política, dos palabras de elogio entusiasta para todos.

En primer término, é

No se puede mantener el statu quo en lo que afecta a las organizaciones y huelgas, y debe el Gobierno procurar que pronto se apruebe esa ley para que no crean los obreros, como han venido creyendo, que Maura la pospone al proyecto de Administración local.

Hace constar que en Inglaterra hay menos huelgas que en Francia, a pesar de ser aquella nación mucho mayor como potencia industrial, y esto es porque los obreros están allí mejor organizados.

Yo creo que la ley de huelgas viene a dificultar y ahogar las organizaciones obreras, y con ello lo único que se favorecerá será el movimiento anarquista.

Se suspende este debate.

Comunicaciones marítimas

Se reanuda este debate.

El Sr. Villanueva rectifica en la totalidad.

(Sigue la sesión)

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

VIAJE DEL REY

A bordo del «Extremadura».—Salida para Ceuta Algeciras 8.

A las nueve de la mañana se embarcó el Rey a bordo de un vapor, yendo al crucero «Extremadura», que había de conducirle a Ceuta, zarpando poco después el crucero con rumbo a dicha plaza.

Para despedir a S. M. habían acudido al muelle las autoridades y numeroso gentío. Hacía los honores una compañía del batallón de cazadores de Talavera con bandera y música.

Al salir el «Extremadura» se dispararon una salva de 21 cañonazos.

Caravana mora Ceuta 8.

La numerosa caravana, compuesta de cerca de mil moros, que espera la llegada del soberano español para manifestarle su adhesión y simpatía, ha comido hoy en el parque de Jado.

A los kabileños se les ha servido en varias veces muchas arrobos de patatas y gran cantidad de higos, pasas y terrones de azúcar.

El alojamiento de los moros ofrece un aspecto extraordinariamente pintoresco, reclinando en él gran animación y algazara.

Por la noche los moros que forman esta caravana entraron en la plaza acompañados del teniente de la benemérita Sr. Blanco, desfilando por varias calles de la población.

Después asistieron los moros a una función de cinematógrafo, que organizó en honor de ellos el general Aldave.

Los moros se mostraron admirados del espectáculo, celebrando con grandes muestras de entusiasmo la grandiosidad del invento.

El sargento Medani, de la compañía de tiradores del Rif, les explicó en lengua árabe lo que representaban las cintas.

Los palcos fueron ocupados por distinguidos moros, entre los que se encontraban el célebre y rico israelita Samuel; Hady Ahmed Bengel, hijo del antiguo ministro de Hacienda de Muley Hassan y enano del único exministro de Abd-el-Aziz que se le fiel; Sidi Mohamed Lebbadi, sobrino político del famoso embajador Sidi Brissa y otros.

Terminado el espectáculo regresaron los expedicionarios árabes a sus alojamientos, establecidos en el campo exterior.—Fabra.

En Ceuta.—Esperando al Rey.—Llegada de don Alfonso.—Te Deum

Ceuta 8.

A pesar del tiempo lluvioso, rains en la población gran animación, dirigiéndose la muchedumbre hacia el puerto para presenciar la llegada del Rey.

Se encontraron ya en el muelle todas las autoridades militares y civiles y varias comisiones.

Hasta las puertas del Campo cubren la carretera fuerzas del regimiento de Ceuta, la compañía de ingenieros, regimiento de Serrallo, batallón de artillería de la plaza y una compañía de moros tiradores del Rif. Todos llevan traje de campaña.

A las diez y cincuenta fondea el crucero «Extremadura», a cuyo bordo viene D. Alfonso.

Al desembarcar el Monarca, las baterías hacen las salvas de ordenanza.

En el muelle se adelanta el general Aldave, ofreciendo al Monarca, en una bandeja de plata, la llave de la plaza, mientras toca la Marcha Real la música del regimiento de Ceuta.

Acto seguido se organiza la comitiva, la que se dirige a la Catedral donde ha de cantarse un Te Deum.

La muchedumbre que se apiñaba en el

corrido, aclamaba calorosamente al Rey.—Fabra.

Revista militar.—En la Mezquita Ceuta 8.

En el llano de las Damas el Rey D. Alfonso pasó revista a las tropas de la guarnición, mostrándose satisfecho de la instrucción de las mismas.

Después marchó el monarca a la Mezquita, donde más de 600 moros estaban reunidos. A su entrada fué vitoreado con gran algazara. Rodeándole todos, estuvo conversando algún rato con varios de ellos, los principales notables, preguntándoles sus nombres y las kábilas a que pertenecían.

Los indígenas quedaron admirados y contentísimos de la amabilidad del Rey.—Fabra.

En Nuestra Señora de África.—Recepción oficial.—Salida del Rey para Algeciras Ceuta 8.

A la entrada de la iglesia de Nuestra Señora de África, patrona de Ceuta, fué recibido el Rey bajo palio. El Monarca se postró ante la imagen de la Virgen, besándola. Después de orar un rato salió S. M., dirigiéndose a la Casa Consistorial, donde se verificó una recepción del elemento militar y civil. Luego se sirvió un lunch ofrecido por el Ayuntamiento.

Seguidamente regresó D. Alfonso al muelle, embarcándose en el «Extremadura», que zarpó para Algeciras poco después de las cuatro y media.

En todas las calles, así como en el muelle, se apiñaba una inmensa muchedumbre que ovacionaba constantemente al Rey. Este manifestó la profunda satisfacción que experimentaba por la acogida que se le había dispensado durante su corta estancia en Ceuta.—Fabra.

Buque naufragado

Bilbao 8.

Se considera ya fuera de toda duda que el remolcador Andrés, construido en Rotterdam para la casa García y Compañía, de Bilbao, y que había ido a recoger a dicho puerto su dotación, empujando su viaje hacia aquí, se ha perdido, ahogándose todos, pues a pesar del tiempo transcurrido no se han recibido noticias de su paradero.

La casa armadora ha dispuesto que se celebren mañana funerales por las víctimas.

Balance del día

En el ministerio de Marina se ha recibido noticia oficial de la llegada a Ceuta del «Extremadura», conduciendo a S. M. el Rey.

Durante la travesía ha corrido el buque un fuerte temporal.

Según los despachos particulares recibidos de aquella plaza, el recibimiento hecho a don Alfonso ha sido entusiasta.

El Rey ha visitado la Mezquita, donde estuvo hablando con los caides adictos a España, asistiendo después a un almuerzo con que la guarnición le ha obsequiado a S. M. en el fuerte del Serrallo.

Por la tarde D. Alfonso ha estado visitando los fuertes y los cuarteles de la plaza, saliendo luego para Algeciras.

Sigue la desanimación en las Cámaras.

En el Congreso, durante las horas de preguntas se trató del proceso abierto en Santander por la representación de algunas obras teatrales del género «sinfónico», muy conocidas del público madrileño, y al pasarse al orden del día empezó la discusión del proyecto de coligaciones y huelgas, combatiéndolo el señor Morote.

Después se reanudó el debate de Comunicaciones marítimas, pronunciando un notable discurso el Sr. Villanueva en demostración de que el proyecto ministerial no es sino un favor especial del poder público para determinados intereses particulares.

La sesión del Senado se dedicó a la discusión de Administración local, refiriéndose el debate de esta tarde, en el que intervinieron los Sres. Sol y Ortega, presidente del Consejo, barón del Castillo de Chirel y Tormo, a una enmienda del primero al art. 52.

El presidente del Senado, general Azcárra-

ga, se encontraba esta tarde mejorado en la indisposición que padece.

El ministro de Hacienda ha declarado que probablemente mañana quedarán en su poder los presupuestos parciales de Estado y Gracia y Justicia.

También ha dicho que espera tener los de los restantes departamentos ministeriales en breve plazo; pero que aunque así no fuese presentará sus proyectos económicos a las Cortes dentro de este mes, pues se refieren especialmente a los ingresos.

Esta mañana se reunieron en la alta Cámara varios de los senadores que forman parte de la comisión que entiende en el proyecto de régimen local, a fin de continuar el estudio de la parte provincial.

Esta tarde los Sres. Maestre, Amblard y Pulido han presentado 14 enmiendas a los artículos 53 al 70.

Los Sres. Maura y Montero Ríos han celebrado esta tarde en la alta Cámara una extensa conferencia para tratar del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Según parece, el presidente del Consejo indicó el propósito del Gobierno de rebajar la cuota señalada al nuevo impuesto sobre el tonelaje.

Esta tarde ha terminado la Junta de accionistas del Banco de España, que comenzó ayer.

En otro lugar de este número damos noticia de los acuerdos adoptados.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Arambura, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 5° sobre 0.

A las doce de la tarde, 11° sobre 0.

A las cuatro, 9° sobre 0.

La máxima fué de 12° sobre 0.

La mínima de 3 sobre 0.

El barómetro marca 703 mm.—Variable.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 6 de Marzo de 1909

ACCIONES

Banco Hispano-Colonial. 174 80

Compañía de Tabacos de Filipinas. 67 00

Compañía Trastatlántica. 40 00

Ferrocarril Orense a Vigo. 28 50

Sociedad Hallera Española. 144 00

Compañía de cerillas y fosforos. 0 00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 6 de Marzo de 1909

ACCIONES

Banco de Bilbao. 330 00

Banco de Vizcaya. 310 00

Crédito de la Unión Minera. 575 00

Sociedad general de la Industria y Comercio. 266 00

Hidroeléctrica Ibérica. 119 00

Unión resinera Española. 94 00

Minas de Villadri. 000 00

» Sierra Menera. 108 50

» Sierra Almagrera. 82 00

NUEVA FERRETERIA

DE JOSÉ MARTORELL É HIJO

Calle Comercio, número edificio de la Sociedad Obreros de la Cruz.

Castilla de Correo N.º 402.—Teléfono N.º 251.

Especialidad en herramientas finas para artesanos.—Reciben de sus correspondientes europeos y americanos toda clase de artículos de ferretería y venden a precios equitativos.

Fraguas, torcas pa a carpinteros y herreros, prensas para fruta, molinos de viento ó aerocomtores.

CIPRIDOL

DEL Doctor CHAPPELLE

Este producto se representa, bajo dos formas.

1.º Cápsulas de Cipridol pa a la medicación por la vía estomacal

Especialmente recomendado para ciertos al

ciones específicas este nuevo producto conviene igualmente en las fiebres, los abortos, los lamparón, la pústula maligna y presta grandes servicios en las afecciones diatélicas micróbicas.

Malaria, Fiebre amarilla, Enfermedades epidémicas en general.

2.º Inyecciones intramusculares de cipridol que no se expenden sin receta del Médico

Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios farmacológicos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse a las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

Acete de Hígado de Bacalao de Hogg

Sin el olor ni sabor de los aceites de hígado de bacalao ordinarios.

Este Acete, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, tos crónica, delgadez de los niños etc.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

El Acete de HOGG se halla de venta en las principales farmacias, y en casa de Hogg, farmacéutico, rue Castiglione 2, París.

Advertencia.—Exijase en el rótulo el sello azul del Estado francés.

De venta en París: 11, Place de la Madeleine (antes 207, rue Saint-Honoré) y en España en las buenas penquerías y perfumerías.

¡Desconfiense de las falsificaciones!

SOLUCION COIRRE

Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tisis, caquexia, escrófulas, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, impotencia, dispepsias ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi París.

Cápsulas de Antipirina

Del Dr. KNORR

Son el específico seguro de jaquecas, neuralgias, migraña, cefaléas, dolores articulares, para combatir el mareo y son más cómodas y activas que las otras medicamentosas. La antipirina contenida en estas cápsulas es mucho más pura que la del comercio.

Inapreciables para los viajeros y excursionistas.

Peine que tiñe el cabello

Patente alemán para colorear el cabello con sólo peinarse, sin manchar el cuero cabelludo. Limpio é inofensivo y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes dirijase a The

Mosack Noyalty Importing C. 270 West 131 st Street, New York.

CHARADA

—Esta terrible tres cuatro un tres cuatro mi paciencia.

—Tenga usted resignación.

—No puedo con la dolorida.

Me tiene una cuatro cinco; así llevo ya dos meses y noto es van mermando con esto mis intereses.

A más, mi administrador se ha marchado el otro día a segunda tres (advirtió que hay falta de ortografía).

Nadie se toma interés porque me van de este modo, y se burlan los chiquillos que me llaman el tío todo.

L. Fernandez Rodriguez.

(La solución mañana.)

Soluciones a la charada anterior.

A BI GA RRA DA

Cualquier señora ó señorita que padezca «dolor de hígado» ó cualquier trastorno en las funciones peculiares al sexo, deben tomar el tónico uterino llamado «Grentilla», que puede comprarse en cualquier farmacia ó droguería. La casa fabricante (Dr. Grant's Laboratories, 55 West Street, New York) envía gratis el utilísimo libro número 12 que trata de estas enfermedades.

Pídale a la misma casa un frasco de muestra de Grentilla, que le envía gratis.

Perfumería Gellé Frères

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de 1878.—PASTA DENTIFRICA GLYCERINA, preparación de Eug. Devers, laureado de farmacia.—El único dentífico que reúne a una calidad excepcional, una baratura sin precedente.—El que la emplea una vez la adoptará para siempre.

Paris, rue d'Argout, 85, y en todas las perfumerías de España.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Gregorio, Paolino, Cirilo y Metodio, Obispos; Santos Catalina de Babilonia y Francisca.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Hermanos Hospitalarios (Paseo de las Acacias), donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde rosario, plegas y reserva.

En San Antonio de los Alemanes caídas a su Titular como todos los martes.

En la Iglesia Pontificia cultos a San Antonio, con misa solemne a las once.

En San Luis de los Franceses ejercicios de Cuarenta con sermón y Bendición con el Santísimo.

En la capilla del Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuarenta, predicando al anochecer el Sr. Manzanares.

En San Pascual, Reclvas del Sagrado Corazón de Jesús y María-Repárase, Jubileo perpetuo.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en el oratorio del O'ivar.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—78.º de abono.—46 del turno 2.º

—A las 7 3/4.—El caso de los Dioses.

ESPAÑOL.—No hay función.

LARA.—A las 9.—La fuerza bruta.—A las 10 1/4.—Los intereses creados (doble).

A las 11.—Diferentes ejercicios de música ua cámara, por el cuarteto Vola.

ZARZUELA.—A las 7.—(Sección vermouth especial).—La manzana de oro.—Rosario Guerrero.—A las 9 3/4.—A. C. y T.—Rosario Guerrero.—A las 11.—A B C.

APOLO.—A las 7.—¿Quié vadis?—A las 8 3/4.—I. a Czarina.—A las 9 3/4.—Aquí hace falta un hombre.—A las 11 1/4.—Las bribonas.

PREICE.—(Compañía de zarzuela y opereta).—A las 9.—La vida alegre.

Entrada general, 50 céntimos.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7.—Alma de Dios.—A las 9 3/4.—El mantón de la China (estreno).—A las 11 1/4.—Pepe el liberal.

ESLAVA.—A las 7.—La balsa de aceite.—A las 9.—La fea del ole.—A las 10.—La alegre trompetaria.—A las 11 1/4.—Los tres maridos burlados.

GRAN TEATRO.—A las 6.—El barbero de Sevilla.—A las 7.—La Tempranica.—A las 9.—Las bandoleras.—A las 10.—El famoso Colirón.—A las 11.—La Cara de Dios.

LATINA.—A las 5.—La carne flaca.—A las 6 1/4.—El maestro Campanone (estreno).—A las 7 1/2.—El asistente.—A las 8 3/4.—Así se escribe la historia.—A las 10.—Lola Montes.—A las 11 1/4.—La carne flaca.

IMPRENTA DE EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 8 de Marzo de 1909

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sections for 4 POR 100 PERPETUO, 5 POR 100 AMORTIZABLE, and various titles of the series F.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES, AYUNTAMIENTO DE MADRID, DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID. Lists various companies and their stock values.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO, FRANCO NEGOCIADOS, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS. Includes exchange rates and financial data.

Patente de invención THOMAS ALVA EDISON
Núm. 27.848
BATERIAS DE ACUMULACION
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención THOMAS ALVA EDISON
Núm. 27.274
BATERIAS DE ACUMULACION
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención Edward Goodrich Acheson
Núm. 25.585
PROCEDIMIENTO QUIMICO PARA FABRICAR
GRAFITO
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCION
THE STANDART PAINT COMPANY
(Transferida á Ruberoid G. m. b. H.)
Núm. 35.464
SISTEMA DE CUBIERTA A PRUEBA
DE INFLUENCIA ATMOSFERICA
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCION
THE STANDART PAINT COMPANY
(Transferida á Ruberoid G. m. b. H.)
Núm. 35.463
TECHADOS O PAVIMENTOS FLEXIBLES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRY PIEPER
Número 35.628
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.945
TRANSMISION ELECTRICA DE RECEPTORES
CON MARCHA INTERMITENTE O REVERSIBLE,
TALES COMO MAQUINAS DE EXTRACCION,
TRENES DE LAMINADORES, ETC.
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención J. STONE & COMPANY
Núm. 30.864
APARATOS para ALUMBRAR ELECTRICAMENTE
LOS TRENES
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER
Núm. 35.330
CARRUAJES AUTOMOVILES MIXTOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

JOSÉ SUAREZ
CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAIS
FUNDADA EL AÑO 1877
ESPECIALIDAD EN CURROS, AL PELO,
de todas clases, para la industria española
Se reciben órdenes directas para la exportación
DIRECCION DE CORRESPONDENCIA
Casilla Postal, núm. 393
MONTEVIDEO (Sud-América)

Jarabe de San Agustín
DEL FRAILE BONIFACIO
DE LAS PALMAS
Purifica y regenera la sangre
Portalece á los débiles
Cura rápidamente todas las enfermedades que
engendran las impurezas de la sangre
Este Jarabe se prepara únicamente
en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de
la Iglesia de San Agustín de Génova (Italia.)
A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las
instrucciones para su uso.
Se vende en las principales farmacias del mundo.

FOSFOGLICERATO DE CAL
DE CHAPOTEAUT
El más eficaz de los reconstituyentes
se presenta en cuatro formas
1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut,
veinte centig. por cucharada sopera;
2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut,
veinte centig. por cucharada sopera;
3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut,
veinte centig. por cápsula;
4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut,
veinte centig. por cucharada.

Compañía Hamburguesa Sudamericana
LINEA DESUENOS AIRES
Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires por
de magníficos y rápidos vapores corcos
Cap Blanco, de 7.523 toneladas reg.,
Cap Ortegai, de 7.819 toneladas reg.,
que hacen el viaje en quince días y medio, más ó menos, sin
escala alguna, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase
para Buenos Aires, así como pasajeros de primera clase para
Montevideo. Para más informes dirigirse en Lisboa á
ERNEST GEORGE SUCCS.
RUA DA PARTA, 3
Dirección telegráfica: George.

POLVOS
FERRO-MANGANICOS
De BURIN DU BUISÓN
Una cucharada de estos polvos en un vaso de
agua, dan una bebida ferruginosa agradable, en
la que se hallan neutralizados todos los principios
nocivos del agua.
Son de incontestable eficacia contra los colores
pálidos, dolores de estómago, ojos blancos, men-
struaciones difíciles, empobrecimiento de la sangre
y convienen sobre todo á las personas que no puen
digerir las preparaciones ferruginosas ordi-
narias.

Aguas radio-azoadas sulfhídricas
DE
ALMEIDA
(ZAMORA)
Son las mejores para curar las enfermedades del es-
tómago, intestinos, catarris bronco-pulmonares y gá-
stricos; modifican profundamente las enfermedades de
los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofílica y her-
pética.
De venta en las principales farmacias.
Depósito en Madrid: Pérez, Martín, Velasco.—Al-
calá, 7.

ASCENSORES
PARA
BUQUES
Como los del "Mauretania," y "Lusitania,"
WAYGOOD.—LONDRES

ZOMOL
JUGO DE CARNE DESECADO
Preparado en frío, encierra los preciosos elementos re-
constituyentes de la carne cruda. Prescrito en la Tubercu-
losis, la Neurastenia, la Clorosis, la Anemia, la Convul-
sionencia, etc.
Tres cucharillas de café de ZOMOL representan el jugo
de 300 gramos de carne cruda.
GOTA, REUMATISMO
El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flore
únicas del colchico, se presenta en cápsulas exactamente dosi-
ficadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico
más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la
Clínica de varios médicos ilustres ha dado siempre resultados
excelentes y constantes.

OCASION Traspaso fian-
da hueros calle
Arenal, con ó sin existencias;
para tratar condiciones, Boto-
neras, 4, sidrería, de 3 á 5 todos
los días laborables.
Se componen medias 0'50 por
Pieles finos. S. Vicente baja, 64.

R. WOLF
MAGDEBURG
BUCKAU
LOCOMOVILES
son tubos mudables y cilindros
colocados dentro de la cúpula
del vapor, desarrollando de 4 á
300 caballos de fuerza.—Gran
ahorro de combustible. Las má-
quinas más duraderas y seguras
para industria y agricultura.—
Superiores á las mejores má-
quinas fijas con calderas sepa-
radas.—Calderas con tubos mu-
dables. Bombas centrífugas, ele-
vación hasta 150 metros alto.

Remedio de Abisina
EXIBARD
EN POLVOS
SIGARETILLOS
BOJAS PARA FUMAR
Soberano contra
ASMA
CATARRO
OPRESION
y todas afecciones
espaзмódicas de
las vías respiratorias
30 años de éxito

La mujer
que usa
un tónico
en el tocador
el perfume
de U. I.
versal, el
TONICO
O BIEN-
TE para
el cabello,
te dará
á más del
placer que
causa el
uso de tan-
to el tónico
y agradable
prepara-
ción, la
gran satis-
facción de
preservar
su cabello
y hermoear
su cabellera, dando así realce
á sus atractivos personales. De
venta en las principales farmacia-
rias y droguerías

PASTA
dentífrica
Y VERDADERA
AGUA de BOTOT
Solo dentífrica aprobada
por la Academia de Medi-
cina de París.—17, rue de
la Paix, París.—De venta
en las principales farmacia-
rias y droguerías.

DEBE LEERSE
Las cuatro preparaciones
que han causado sensación
en el mundo, los lectores
verán á continuación:
El gran AGUA de FLORIDA
del Perfume Universal,
presenta Murray & Lanman
y no ha encontrado rival.
Es un perfume aromático,
duradero, refrescante,
que se ve en el tocador
de toda dama elegante.
El gran TONICO BIEN-
(TAL)
hormona preparación
que por su grato perfume
causa siempre admiración.
Para el cabello y la barba
una gran panacea,
porque el cabello perfume,
le suaviza y hormona.
La ZAEZA PARELLA
(BRISTOL)
el gran purificador,
el cual cura el reumatismo,
la escrofílica y todo humor.
Y las PILDORAS de BRIS-
(TOL)
en el mundo acreditadas
y muy buenas de tomar
por estar azucaradas.
En la enfermedad del hígado,
es el remedio primero,
y no reconoce igual
como PUGANTE casero.
Lanman & Kemp
NEW YORK,
Proprietarios y únicos fabri-
cantes.

VINAGRE
superior de TOCADOR
y verdaderas
AGUA de BOTOT
Solo dentífrica aprobada
por la Academia de Medicina
de París.
De venta en las principales
droguerías y farmacias.

EXITOS
PRÁCTICOS de 30 AÑOS
INNUMERABLES
certificados de insignes partos
AVENARIUS
CARBOLINEUM
ÚNICA MARCA ORIGINAL
Pinta que protege las cons-
trucciones de madera contra la
putrefacción, los hongos y los
insectos destructores.
Su empleo ahorra mucho
dinero en las maderas.
R. AVENARIUS & Co.
HAMBURGO
8, Fruehthof, 45

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

Table with subscription rates: Madrid, un mes... 1'50; Provincias, trimestre... 5'00; Portugal, trimestre... 5'50; Extranjero, trimestre... 12'00.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

1909 AGENDAS 1909 (BAILLY-BAILLIERE)
Agenda de Bufete
Agenda de Bolsillo
Agenda Médico-quirúrgica
Agenda de Bolsillo
Agenda de Bolsillo
Agenda de Bolsillo

Coches ligeros de 4 cilindros
CHASSIS
Tipo E 8-10 HP... 5.500 francos.
C 12-14 HP... 6.750
H 16-20 HP... 11.300
K 25-35 HP... 13.500
H. GUILLEMIN Y COMP.
INGENIEROS CONSTRUCTORES
12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine)
FRANCIA

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft
(SOCIEDAD POR ACCIONES)
Establecimientos en VIENNA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)
Domicilio: VIENNA XIII
Construcción de cables é hilos aislados
para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza,
telegrafía y telefonía
Especialidad: Conductores aislados por caucho natural y caucho vulcanizado
Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts
La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
Gran Fábrica de JABONES comunes, fines y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE L.
MONTANA, extractos superiores para el pañuelo,
y en toda clase de perfumería
Pereda y Compañía... Santander
Harina lacteada NESTLE
Contiene la mejor leche de vaca
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote

Maquinaria
DE TODAS CLASES
MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN
APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE
MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS
TUBERIA DE TODAS CLASES
PARA CONDUCCIONES DE AGUAS
PRESUPUESTOS GRATIS
Sperling & Williams, Ingenieros
LONDRES
Apoderado: ALFRED WILLIAMS
Santa Cruz de Tenerife
Agente local: Antero Quevedo Hijo
Las Palmas de Gran Canaria

El "Argus de la Presse,"
la más antigua AGENCIA DE RECOPILTES DE
PERIODICOS ha entrado en el 85.º año de su
existencia
El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones
con periódicos de todo el mundo.
El ARGUS proporciona diariamente más de
12.000 extractos de periódicos á los representantes
más diversos de todos los ramos de la actividad
humana
14, Rue Dragoni, París IX.º
Dirección telegráfica:
ACHAMBURE PARIS

7.000.000 de PREGUNTAS
Nuestro oficina se encarga de los estudios científicos, téc-
nicos, bibliográficos y económicos, que se deseen
Ayudamos al industrial en cualquier nueva empresa, al
ingeniero que desee la resolución de un problema que no co-
nozca, al banquero que estudie algún negocio que se le pro-
ponga, al profesor que desee dar alguna conferencia, al alum-
no que se prepare para los exámenes, etc. etcétera, propor-
cionándole bien un trabajo bibliográfico, detallado, bien un
completo estudio con mención de beneficios, planes,
presupuesto de obras, precauciones que deben tomarse, dibu-
jos, corrección de estudios, etc., etc.
Pídase presupuesto especial (añadiendo 0'10 fr.) á la
OFICINA TECNICA DEL M. S. L.,
8 Rue Nouvelle, París, (9e)
Expongase con toda claridad lo que se desee saber
A vuelta de correo se indicarán las condiciones
de los trabajos que se efectúan serán propiedad de
Tous droits réservés.
Los precios son en todo caso,
quien los maneja, sumamente económicos, ejecutándose los
trabajos en muy breves plazos.

KOLA
DEL DOCTOR HECKEL
Neurastenia, ahogo cardíaco, debi-
lidad, catenación, convul-
sionencia, diarreas
Anicos, atonía intestinal, dispepsia,
gastralgia y adinamia
VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL
Una copa de licor... después del almuerzo y otra
después de la comida.
COMPRESOS DE KOLA DEL DR. HECKEL
Forma sencilla y cómoda. Reconfortante, precioso
para los ejercicios, las marchas, el cansancio. De
por hora, en término medio.